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ИТОГИ ОСЕННЕЙ СЕССИИ
ОШСО «БОСС»

Очередная, предъюбилейная,  29-ая  учебная сессия  областной школы спортивного ориентирования «БОСС» прошла со 2 по 5 ноября 2010 года в 
г. Омутнинске, на базе МОУ СОШ № 2.
160 юных ориентировщиков из 6 районов нашей области 3 дня постигали  азы спортивного ориентирования и повышали свое мастерство на трассах спортивного ориентирования.
Среди участников сессии были и постоянные участники (ребята из Фаленского района, г. Котельнича, г. Яранска, п. Афанасьево) и новички (в основном омутнинцы).

В плане работы УТС были  учебные теоретические и практические занятия, учебные  соревнования, а так же итоговые соревнования в заданном направлении в районе лыжной базы.
Результатом учебной сессии стало не только выполнение спортивных разрядов 74 участниками (3ю — 53 человека, 2ю — 10 человек,1ю –  4 человека,3 р. — 3 человека, 2 р. — 4 человека), но и осознание (особенно новичками) своих  возможностей, преодоление боязни  леса, укрепление нравственного и физического здоровья всех участников УТС.

Все три дня активно работали не только дети, но и их руководители. В рамках работы школы прошел судейский семинар, на котором педагогам и тренерам был прочитан цикл лекций по правилам  организации и проведения соревнований, практические занятия. По итогам семинара участникам были выданы соответствующие документы.

Все дни работы УТС кроме педагогов школы «БОСС», активно работали представители принимающих организаций в лице заместителя директора МОУ СОШ № 2 г. Омутнинска Меньшиковой Светланы Валерьевны, заместителя директора станции юных туристов г. Омутнинска Корзюковой Ксении Викторовны, методиста станции Гунбина Андрея Викторовича.
Организаторы Школы «БОСС» выражают всем свою благодарность!
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