Итоги выступления ориентировщиков-ветеранов в зимнем сезоне 2010г.

по ориентированию на лыжах.

        В начале февраля 2010г. в  г. Пересвет Московской области прошло Первенство России среди ветеранов.  От Кировской области в них приняло участие 4 человека; двое мужчин (Рысев Юрий, Юферев Алексей) и две женщины (Вершинина Галина и Ефремова Светлана).

Соревнования проходили 3 дня на различных дистанциях: спринт, «длинная» и «средняя». Отличная погода (легкий морозец - 10-12 градусов), прекрасно подготовленные  трассы (достаточный снежный покров, густая сеть лыжней) способствовали тому, чтобы показать хорошие результаты. В итоге Юферев Алексей, выступавший в группе М35, завоевал 1 золотую медаль и 2 серебряные. Рысев Юрий (группа М45) заработал 2 серебряные и 1 бронзовую медали. Вершинина Галина, выступавшая в более молодой возрастной  группе получила 1 золотую и 2 серебряные медали. Более молодая ветеранка Ефремова Светлана показала 5-ый результат.

       Параллельно с ветеранскими соревнованиями проходило Первенство России среди студенческих клубов, в которых приняли участие от  г. Кирова два спортсмена (Пылаев Вячеслав и Обухов Никита).

       Думается молодым ребятам есть чему поучиться у более опытных ориентировщиков, чтобы показывать высокие результаты во славу кировского ориентирования, у которого есть замечательное прошлое.

       Первенство России среди ветеранов стало генеральной репетицией перед Чемпионатом Мира среди мастеров, который проходил с 9 по 13 февраля 2010г. в  г. Меркурья Чук в Румынии. Опять же, параллельно с ним шли соревнования среди элиты, а именно Кубок Мира по лыжному ориентированию, Чемпионат Европы по лыжному ориентированию, Чемпионат Мира среди юниоров (до 20 лет), Чемпионат Европы среди молодежи (до 17 лет). К сожалению, в отличие от предыдущего года, никто из наших кировских спортсменов не попал на этот форум.

       Итак, как и во всей Европе, Карпаты встретили нас обилием снега. Только в первый день соревнований обошлось без осадков, а затем на 2-ой день пошел снегопад, который практически не прекращался последующие три дня, что доставило немало хлопот для организаторов (постоянная работа «буранщиков») и участников (карту на планшете засыпало в считанные минуты).

      Участникам Чемпионата среди мастеров предстояло бежать две дистанции: длинную и среднюю. Победитель определялся по сумме результатов двух гонок. От г. Кирова ветеранов представляла Вершинина Галина, которая, выиграв оба дня, и стала чемпионкой мира по лыжному ориентированию, оставив позади себя финских спортсменок.
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