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I. СПРАВОЧНЫЕ СВЕДЕНИЯ О ПУТЕШЕСТВИИ

Район путешествия: Тункинские Гольцы (Тункинские Альпы) 

Время проведения похода: 30 июля - 23 августа 1994г. 

Маршрут: 

Нилова Пустынь - р.Хубуты - р.Эхе-гер - пер.Шумак(1А,2760) - р.Л.Шумак - пер.Лабиринт(1Б,2795) - р.Зун-гол - р.Архат - р.Бурунгол - р.Дабан-Жалга - пер.Московский(1Б,2786) - р.Ара-Ошей - р.Яман-гол - пер.Яман(Обзорный н/к,2088) - р.Нарин-гол - р.Шумак - Шумакские минеральные источники - р.Березовая - пер.Ветренный(1Б,2608) - р.Неизвестная - р.Билюта - Приток N5 - пер.Бепкан(1А,2635) - пер.Динозавр(1А,2378) - р.Зун-Хандагай - летовье Амаргол - Аршан 

Категория сложности: III 

Построение маршрута: линейно-кольцевое 

Количество участников: 10 человек 

Продолжительность путешествия 

Москва - Москва: 25 дней 

Нилова Пустынь - Аршан: 15 дней 

Способ передвижения: пешком 

Протяженность пешеходной части маршрута: 205 км 

Количество ходовых часов по маршруту: 81.45 ч 

Средняя протяженность дневного перехода: 16.5 км 

Средняя скорость движения: 2.5 км/ч 

Количество дневок: 2 

Количество перевалов: 7 

Количество ходовых дней: 13 

II. ОРГАНИЗАЦИЯ ПУТЕШЕСТВИЯ

Задачи похода, выбор маршрута

Данное путешествие являлось зачетным походом школы СТП, организованной МосГорСютур для повышения квалификации п.д.о. и учителей, занимающихся детским туризмом. Цель школы СТП - подготовить (а затем оценить уровень подготовки) руководителей походов II-III к.с. Поэтому, наряду с чисто спортивной целью - пройти маршрут III к.с., стояли следующие учебные задачи:

научиться руководить группой; 

на практике познакомиться с техникой и тактикой преодоления естественных препятствий, характерных для категорийных походов; 

получить навыки организации сложного похода (выбор маршрута, оптимальных снаряжения и питания, оказание первой медицинской помощи, приемам ориентирования и т.д.); 

научиться адаптироваться в незнакомом коллективе, бесконфликтному общению; 

отдохнуть перед новым учебным годом 

Пути решения этих задач описаны в других разделах отчета ("подготовка команды", "итоги путешествия"). 

Выбор Тункинских Гольцов был обусловлен рядом причин: простотой сообщения с железной дорогой, разнообразием препятствий, позволяющих проложить маршруты от I до V к.с. и отвечающим тем самым задачам УТП, красотой и одновременно труднодоступностью многих долин и горных узлов, что способствовало сохранению их природы. Также нас привлекло вполне закономерное завершение путешествия отдыхом на берегу Байкала. Выбирая маршрут, мы руководствовались задачами УТП. К сожалению протяженность уменьшить не удалось, зато препятствий хватило бы и на более сложный поход. Схема маршрута линейно-кольцевая: первые три дня (с выходным весом) ушли на проникновение в район путешествия. После заброски и дневки последовало пятидневное кольцо (1/3 маршрута) с большим количеством сложных участков. Затем, забрав заброску и отдохнув, мы уже выходили из Тунков (через 3 перевала). Выбор маршрута был также обусловлен возможностью взаимодействовать с другими отделениями СТП (общее начало в Ниловой Пустыни, окончание в Аршане и пересечение на маршруте). Мы не смогли пройти спокойно мимо главной достопримечательности В.Саян - Шумакских источников. Подробную оценку маршрута можно найти в разделе "Итоги путешествия". 

Подготовка команды

В рамках школы СТП участники группы в течение полугода прослушали теоретический курс (весь необходимый объем знаний руководителя категорийных походов). В апреле слушателей школы разбили на отделения, и начались практические занятия на местности. В мае-июле было несколько тренировочных выходов, где отрабатывались техника преодоления препятствий (в том числе и водных), ориентирование на местности, оказание первой медицинской помощи и т.п. Все участники прошли также начальную судейскую подготовку на 49-м Первенстве г.Москвы по туризму среди школьников (май-июнь). 

Важнейшим фактором функциональной и физической готовности команды явилось то, что все участники в период с марта по июль руководили многодневными походами (от н/к до II к.с. по Краснодарскому краю, Подмосковью, Кавказу). Большая часть в июле была в походе II к.с. на Кавказе. Каждый из участников разрабатывал 2 и более участка маршрута (в том числе запасного и аварийного). В библиотеке МГЦТКа было просмотрено более двух десятков отчетов. Также были собраны многочисленные устные рекомендации участников и руководителей походов по Тункам. 

Во время тренировочных выходов и многодневных походов были опробованы и отбраны необходимое снаряжение и продукты питания (сушеное в домашних условиях мясо, экспериментальные молочные смеси, сухие соки и др.). Эти меры позволили существенно уменьшить вес рюкзаков, а также разнообразно и вкусно питаться. Можно отметить, что подготовка команды (с декабря по июль) прошла на хорошем уровне, и к путешествию была готова полностью. 

Состав команды

Специфика школ повышения квалификации (со всего города собираются незнакомые люди, которые не успевают как следует познакомиться к моменту выхода на маршрут) диктовала, как одну из важнейших, задачу знакомства и "акклиматизации" участников команды. К счастью, решение этой задачи было существенно облегчено тем, что из 10 участников 7 были связаны между собой совместными походами или работой в ЦДЮТЭ "Черемушки". Остальные 3 участника были успешно "ассимилированы" черемушинцами. Все участники похода являются либо учителями, занимающимися туризмом с детьми в школе, либо п.д.о. во внешкольных туристских организациях (ЦДЮТЭ "Черемушки" Ю-З.О., ЦДЮТЭ Ю.О.). Многие участники имели опыт, превышающий необходимый минимальный опыт для данного похода. В результате этого, по желанию группы, вопреки сложившейся традиции УТП, протяженность маршрута и сложность препятствий были более высокими, чем требовалось. 

  С О С Т А В   Г Р У П П Ы 

п/п Ф.И.О. г.р. Место работы, учебы Дом. адрес, телефон Тур. опыт Обязанности в группе 

1. Ривкин М.Н. 1954 ИПУ, нс Открытое ш.28-8-6

330-16-06 IVр Алтай, Vр Ю.Муйский инструктор руководитель 

2. Бондаренко О.О. 1971 ЦДЮТЭ "Черемушки" Соловьиный пр.14-508

426-42-28 IVу Кодар, IIIр Приэльбрусье стажер 

3. Водовозов В.Ю. 1974 ЦДЮТЭ Ю.О., МГУ Шипиловская 60-1-568

396-17-98 IIIу Кодар, IIIу Саяны хронометрист 

4. Олишевский Д.В. 1974 ЦДЮТЭ "Черемушки" Новоясеневский 21-3-486

426-62-23 IIIу Фаны завпит 

5. Бологова Г.А. 1969 ЦДЮТЭ "Черемушки"

шк.199 И.Бабушкина 3-291

124-40-05 Iу Краснод.край фотограф 

6. Лысова Ю.Г. 1972 ЦДЮТЭ "Черемушки"

МПГУ Ленинский 129-1-597

438-62-14 IIIу Фаны, IIр Кавказ медик

7. Кудряшов В.В. 1968 ЦДЮТЭ "Черемушки"

шк.584 420-45-23 IIу З.Кавказ, Iр СЗ.Кавказ   

8. Миронов С.Б. 1975 МГГУ Новоясеневский 19-1-116

426-55-97 IIIу Фаны завхоз 

9. Шамашкин М.Е. 1974 РХТУ им.Менделеева Варги 4-20

339-09-83 IIIу Фаны реммастер 

10. Качнова С.Ю. 1961 ЦДЮТЭ Ю.О.

шк.528 Домодедовская 24-1-90

343-40-39 IIу Карпаты казначей 

III. ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНА ПУТЕШЕСТВИЯ

Наше путешествие проходило по территории Бурятии (Тункинский айман) по хребту Тункинские Гольцы. 

Рельеф

Современный рельеф Восточного Саяна молод - сформировался в результате новейших тектонических поднятий и эрозионного расчленения в четвертичное время. Тункинские Гольцы вместе с Тункинской впадиной входят в состав Байкальского рифта. Другая характерная особенность - распределение основных типов рельефа в виде геоморфологических поясов или ярусов: 

альпийский высокогорный (выше 2500 м), 

среднегорный (от 800 до 200-2200 м), 

низкогорный (от 300 до 800 м), 

межгорные котловины (от 400 до 1200 м). 

Тункинские Гольцы, горный хребет Восточного Саяна на западе Бурятии, простирается в широтном направлении в междуречье Иркута и Китоя. Длина хребта около 180 км, высота до 3266 м. Хребет сложен преимущественно кристаллическими сланцами и гранитами. Большая часть хребта представляет собой сильно расчлененные средневысотные горы. В пригребневой части хребет имеет альпийский рельеф. 

Климат

Климат Тунков резко континентальный, в горах наблюдается вертикальная климатическая поясность. В холодную часть года здесь господствует азиатский антициклон, центр которого находится в Монголии. В теплое время циклон перемещается с запада на восток и несет обильные осадки, поэтому восточная зона отличается меньшим количеством осадков. 

Зима холодная и безветренная. Много солнечных дней. Максимальные морозы до -38о-40оС, средняя температура -17о-25оС. Как правило, мало снега (30-35 см). Для весны характерна ненастная погода с частыми небольшими снегопадами. Температура воздуха уже в апреле выше нуля (в среднем 0.3оС). Лето нежаркое, максимум осадков (дождь) приходится на июль. В этот период часты дожди с грозами. Осень продолжительная, с ясными теплыми днями. Особенно хорошая погода стоит в сентябре - начале октября. Снегопады и резкое изменение температуры выше зоны леса возможны в любой месяц лета, но после 20 августа вероятность их возрастает. 

Реки и озера

Главная река района, Китой, типичная горная саянская река протяженностью 316 км. Расход воды в устье 100 м3/с (более 2000 м3/с в половодье), скорость течения 12-15 км/ч. средний уклон 5 м/км, дно каменистое или галечное. Река имеет набор естественных препятствий до V к.с. включительно. Притоки Китоя (Ара-Ошей и др.) имеют расход воды не более 10 м3/с, глубину бродов 0.5-0.8 м, дно каменистое. Озера района условно можно разделить на пойменные (левобережная терраса Тункинской долины) и горные водораздельные озера ледникового происхождения. Среди последних преобладают каровые и моренно-подпрудные, которые встречаются часто, практически у каждого истока или в перевальных цирках. 

Растительность и животный мир

Флора и фауна района не имеют каких-либо отличий от других районов Восточного Саяна. Здесь растут сосна сибирская ("кедр") и эдельвейс, белоствольная береза и ель. Леса по южным склонам поднимаются вверх сплошным массивом до гольцового пояса (1800-1900м). Каменистые вершины гольцов покрыты только мхом и лишайниками. В гольцовой зоне кедровое редколесье исчезает после 2200 м, где преобладают стелющиеся и кустарниковые растения. Большие прост ранства предгорных болот заняты карликовой березкой. На маршруте много ягод и грибов, пригодных в пищу. Много орехов, ревеня, жимолости, смородины, голубики, брусники. Встречаются и лекарственные растения: золотой корень, бадан. 

Малая населенность и обилие подножного корма создают благоприятные условия для зверей и птиц. В тайге много бурых медведей, соболей, белок, бурундуков. В горах встречаются куропатки и пищухи. Из рыб в горных реках ловится хариус. 

IV. ТУРИСТСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНА

Горы района альпийского типа. Для них характерны зазубренные гребни и кары; слагающие их породы сильно разрушены, склоны хребтов покрывают каменные россыпи (курумы) и высокогорная тундра. Перевалы, как правило, скально-осыпные и находятся выше зоны леса. Перепад высоты между ними и соседними вершинами небольшой (обычно до 300 м). В Тункинских и Китойских Гольцах в настоящее время пройдено более 350 перевалов до 3А к/т. При прохождении кулуаров и скальных участков почти везде следует учитывать возможность камнепадов. Вследствие постоянно происходящего интенсивного разрушения скальных пород, осыпи подвижны и для движения неудобны, участки слежавшихся осыпей встречаются редко. Оледенения в районе нет, снежный покров в июле-августе на подавляющем большинстве перевалов и хребтов отсутствует. В то же время выпадение летом снега в верхних цирках не является чем-то необычным. В кулуарах северной экспозиции вблизи гребня хребта летом часто сохраняются снег и лед, в долинах рек и притоков встречаются наледи. 

Долины рек обычно имеют два разнохарактерных участка. Верхний - широкая подболоченная долина со спокойно протекающей по ней рекой. Дальше долина сужается, появляются каньоны. Некрупные боковые притоки часто, не успев пробить ложе до уровня главной реки, обрываются в нее устьевыми ступенями высотой до 300 м. Сложность переправ через основные реки сильно зависит от уровня воды, при среднем уровне все реки, кроме Китоя и Билюты, переходятся без больших затруднений. Переправа через Китой ниже устья Солан-Сайра непроста и при небольшом уровне воды, при повышении уровня воды переправа становится невозможной без применения плавсредств. При выпадении обильных осадков уровень воды в реках быстро повышается. По долинам крупных рек Шумака, Ара-Ошей и др. проложены хорошие тропы, тропа есть и на значительной части долины Китоя, на каньонных участках долин тропа идет с большими перепадами высот. На большинстве притоков основных рек, особенно в верховьях, троп нет. Для лета характерна неустойчивая погода с двух-трехдневными периодами ненастья (частые дожди, туман, низкая облачность), эти особенности погоды надо учитывать при подходе и прохождении перевалов. В отдельные годы ненастная погода может преобладать, тогда за поход может быть всего 2-4 дня хорошей погоды. 

V. ПОДЪЕЗДЫ К РАЙОНУ ПОХОДА

Одной из причин большой популярности Тункинских Гольцов (наряду с природными факторами) является удобная связь с железной дорогой. В район можно попасть, в основном, из двух пунктов: курортных поселков Нилова Пустынь(Ниловка) и Аршан, откуда проще уезжать, т.к. больше автобусов и стоянок для ночлега. Эти поселки связаны с основным Тункинским трактом, который идет от берегов Байкала (Култук) до границы (Монды). Дорога довольно сносная, но довольно часто какие-то участки ремонтируются (из-за оползней, землетрясений, морозного пучения). От Култука можно доехать до Слюдянки (15-20км) или Иркутска (70 км). В Култуке находится авто-транспортное предприятие (АТП), где можно заказать автобус из Москвы (если собираются несколько групп). Есть также железнодорожная станция, но далеко не все поезда там останавливаются. Поэтому лучше до начальной точки маршрута добираться из Слюдянки (все поезда останавливаются там не менее чем на 15 мин.). 

Недалеко от железнодорожного вокзала, рядом с клубом железнодорожников (здесь можно оставить заброску), располагается автобусная станция. Автобусная касса есть и на вокзале. Правда, в день приезда уехать на автобусе группой практически невозможно. Лучше забронировать билеты заранее по телефону. До Ниловой Пустыни от Слюдянки-около 3 ч езды. Обычно автобус останавливается в середине пути в райцентре Кырене. Здесь есть почта, магазин, столовая и т.п. От Тункинского тракта до Ниловки идет дорога похуже (около 7 км от поворота). За Ниловкой дорога пересекает р.Ихе-Угунь и идет до Хойтогола. До начальной точки маршрута (11.12 км по километровым столбам) можно доехать на рейсовом автобусе (если доплатить водителю). Сама Нилова Пустынь расположена в узком V-образном ущелье, по дну которого протекает бурная Ихе-Угунь. Ближайшие места ночлегов в 3-4 км выше по течению. В поселке расположены несколько пансионатов и домов отдыха, есть столовая и магазин. В день из Ниловки есть всего 2 рейса (см. расписание). Поэтому может возникнуть ситуация, когда билетов на ближайшие дни нет (часто бывает из-за большого наплыва туристких групп и отдыхающих). 

Аршан, который вырос вокруг минеральных источников, стал здравницей республиканского значения. Уехать оттуда уже значительно легче (см.расписание). В поселке есть много магазинов, автовокзал, почта и большой санаторий. Уехать можно как в Иркутск, так и в Слюдянку. 

РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ ТРАНСПОРТА 

Автобус

из Аршана 

в Иркутск 8.00 

в Слюдянку 14.30 

в Кырен 7.20, 10.10, 14.20, 16.20 

в Улан-Удэ 7.00 

из Листвянки  

в Иркутск 7.00, 11.50, 14.00, 16.45, 19.30 

в Ангарск 10.50, 19.40 

Ракета

Иркутск - Песчаная 8.30 

Песчаная - Иркутск 20.00 

Иркутск - Усть-Баргузин 9.00 (пн,чт) 

Усть-Баргузин - Иркутск 18.40 (вт,пт) 

Поезд

Слюдянка - порт Байкал 7.00, 14.30 

из Иркутска в Москву N ст.отправления время отпр. из Иркутска 

9с Иркутск 2.53 

139с Владивосток 7.16 

249 Благовещенск 7.59 

3с Пекин (пт) 9.05 

5 Улан-Батор (вт,сб,вс) 9.05 

79с Чита (пн,вт,ср,сб) 12.40 

145с Борзя (пт,вс) 12.40 

41с Владивосток 12.41 

183п Хабаровск 15.20 

VI. ТАБЛИЦА ДНЕВНЫХ ПЕРЕХОДОВ

дата ходовой день   участок пути протяженность

(км) чистое ходовое время

(ч,мин) способ передвижения,

характер пути,

опасные участки,

естественные препятствия фактическое

и рекомендованное

место ночлега метео

условия примечания 

30.07   1 Москва - Слюдянка 5318 98 поезд N184       

3.08   2 Слюдянка - Нилова Пустынь 150 3 автобус, Тункинский тракт     заказ из Москвы 

3.08 1   Нилова Пустынь - р.Хубуты 14.5 3.35 пешком по набитой тропе с постоянным подъемом развилка троп (водораздел р.Хубуты и Эхе-гер)     

4.08 2 1 р.Хубуты - р.Эхе-гер(ГЛ) 7.5 12.5 2.05 4.55 набитая тропа (в начале - местами заболоченная) в 300м выше (по течению) слияния 2-х истоков р.Эхе-гер   на ГЛ запастись дровами 

2 р.Эхе-гер - (ГЛ) - верховья р.Эхе-гер 5   тропа, переправа по камням в верховьях Эхе-гера, выше слияния истоков     

5.08 3 1 р.Эхе-гер - пер.Шумак (1А,2760м) (подъем) 6 13 2.20 5.10 подъем несложный (15-20град.) по среднему, устойчивому куруму много площадок на правом берегу за водопадом (после слияния истоков), дрова нужно искать   с перевала сняли записку И.Т.Гайлит 

2 пер.Шумак - р.Л.Шумак (за водопадом) (спуск) 7 2.50 спуск сначала крутой (25-30град.), но быстро выполаживается, курум достаточно устойчив, переправа по камням истоков   

6.08 Д Н Е В К А Отнесли заброску 

7.08 4 1 р.Л.Шумак - бол.озеро (цирк перевала Зунгольский) 7 18 3.35 9.10 4 переправы вброд Л.Шумака (глубина до 0.5м, ширина до 15м), без тропы первое и достаточно удобное после перевала, можно спуститься немного ниже   на озере (очень красивом) - сух.перекус 

2 озеро - пер.Лабиринт (1Б,2795)(подъем) 5 2.30 подъем несложный, курум крупный и средний, устойчивый   на перевале стоят 2 тура- с запада седловина никак не выражена, сняли записки Шахновича и Гайлит 

3 пер.Лабиринт - р.Зун-гол (спуск) 6 3.05 зап.склон перевала гораздо круче (до 35грд в верхней части), курум средний и мелкий, достаточно живой, многие кулуары камнепадоопасны   

8.08 5 1 р.Зун-гол (до устья) 5.5 14 2.50 5.50 обошли по тропе каньон в среднем течении, дальше шли по руслу реки (12 бродов) в среднем течении, высоко над водой, есть площадки на ГЛ (но мало дров)   удобнее всего срезать стрелку 

2 р.Архат (до устья Дабан-Жалги) 4.5 1.55 по правому берегу шли по хорошей тропе до Баромгола, дальше - каньон (8 бродов)   очень красивое мраморное ущелье и водопад на Архате 

3 р.Дабан-Жалга 2 1.05 перед водопадом на Архате нужно вылезти наверх на Дабан-Жалге (2 брода и обход водопада)   

9.08 6 1 р.Дабан-Жалга (до начала подъема) 4 16 1.40 7.25 шли по руслу реки, то и дело переходя Д-Ж по камням можно было пройти еще дальше (до Архута), площадки (с дровами) есть у каждого притока     

2 пер.Московский (1Б,2786) (подъем) 2 1.35 курум крупный и средний в последней части подъема кр. до 40град.   cняли записку группы из Нижнего Новгорода 

3 пер.Московский - прав.приток 3.5 2.15 спуск несложен, нужно поймать тропу через скальный пояс     

4 прав. приток Ара-Ошей - р.Ара-Ошей 6.5 1.55 на левом берегу А-О хорошая тропа. 3 бр.0.5-25 через А-О (3 протоки)     

10.08 7 1 р.Ара-Ошей (до устья Ара-Хубуты) 9 18 2.55 6.50 на левом берегу отличная тропа, брод через А-О 0.9-15(2 протоки) в местах расширения долины Я-г много площадок на правом берегу в среднем течении   место брода помечено укателем 

2 р.Ара-Ошей - р.Яман-гол - (мин.ист.) 5 1.45 начало тропы отмечено указателем, тропа хорошая,но грязная, срезаем стрелку Я-г и А-О     

3 р.Яман-гол 4 2.10 каньон р.Я-г(15 бр.), иногда тропа обходит по левому берегу     

11.08 8 1 р.Яман-гол - пер.Яман (н/к,2088) 10 23 3.35 9.10 тропа переходит с берега на берег (ок.15 бр.), затем уходим на правый берег,подъем простой на Шумацких ист. большое кол-во домиков (на обоих берегах), нашли на левом на правом берегу есть баня, радоновые ванны   на пер.сняли сняли записку группы из Челябинска 

2 р.Нарин-гол 8.5 3.55 спуск по тропе прост, в верховьях тропа обходит каньон по правому берегу(min 39бр.)     

3 р.Шумак (от устья Нарин-гола до ист.) 4.5 1.40 тропа "тяжелая", заболочена, во мху и кустарниках     

12.08 Д Н Е В К А заброска, баня, блины, волейбол 

13.08 9 1 Шумакские ист. - устье р.Березовой 4.5 11 1.20 4.30 по правому берегу идет отличная конная тропа ночевали на лев. берегу, на ГЛ 20 мин.до озера   стрелку мож. срезать (от проплешины) 

2 р.Березовая (ГЛ) 6.5 3.10 тропа по левому берегу, в среднем течении идет в русле реки   перед 1-ым лев.притоком вылезти из каньона 

14.08 10 1 р.Березовая - верх.озеро 3 14 1.20 8.55 озера огибаем слева, по среднему устойчивому куруму, последний взлет - живой средней осыпи первое после ГЛ, есть места ниже по течению   с перевала сняли записку 

2 пер.Ветреный (1Б,2608) 2.5 1.50     на пер.2 тура 

3 пер.Ветреный - р.Неизвестная (озеро) (спуск) 2.5 1.25 cпуск сначала по зеленым полкам, затем по мелкой осыпи (кр.до 20грд.)     

4 р.Неизвестная 6 4.20 тропа в верховьях неустойчивая, до слияния истоков - по камням, по руслу, затем по прав.берегу по тропе     

15.08 11 1 р.Неизвестная, до устья 5 11 3.30 6.50 тропа идет по прав. берегу, иногда пересекая осыпи и завалы (отмечена турами) на ГЛ много хороших мест, можно уйти выше по течению, если взять с собой дрова   нет избы, обозначенной на карте 

2 р.Билюта - приток N5 3.5 1.40 брод (4 протоки - 3 из них можно перейти по бревнам, бр.0.4-20), на лев. берегу тропа     

3 приток N5 (ГЛ) 2.5 1.40 подъем несложен, главное - не пропустить тропу     

16.08 12 1 ГЛ - пер.Бепкан (1А,2635) (подъем) 5 16 3.40 9.20 подъем траверсом и вдоль скал по среднему и мелкому (местами живому) куруму, кр.до 25грд. (местами до 30грд.), возможны обвалы по центру практически первое удобное место, на ГЛ (отдельные деревья) на правом берегу, много мест для стоянки ниже по течению   сняли записку Шахновича 

2 пер.Бепкан - озеро (спуск) 3 1.20 спускаться лучше всего по линии водостока, в русле (сухом) крупные глыбы, крутизна до 15грд.   на озере удобно сделать обед (холодный) 

3 озеро - пер.Динозавр (1А,2378) (подъем) 3 1.30 подъем несложен, сначала по крупным глыбам, затем по среднему и мелкому куруму   сняли записку группы из Ангарска 

4 пер.Динозавр - р.Зун-Хандагай (ГЛ) 5 2.50 от тура вниз идет слабая тропа по среднему, устойчивому куруму (до 30грд), дальше по руслу - крупные глыбы     

17.08 13 1 р.Зун-Хандагай - летовье Амаргол 14 24 6.05 7.05 сначала шли по правому берегу, затем перешли (по камням) на левый, здесь отличная тропа, которая привела нас к дороге ночевали в доме для гостей у местного жителя, есть места для стоянки вдоль реки, можно заночевать в санатории     

2 летовье Амаргол - Аршан (через Тахаргай) 9 ок.1 доехали на тракторе с прицепом (отвозит молоко) через Тахаргай до Аршана   чтобы устроиться в санаторий, нужно обратиться в курортное управление 

18.08   1 Аршан - Слюдянка 150 3 автобус здание вокзала в порту Байкал     

2 Слюдянка - порт Байкал 126 5 Кругобайкальская ж/д     

19.08     порт Байкал - Листвянка     паром детская турбаза   экскурсия в музей 

20.08   1 Листвянка - Иркутск 60 1.20 автобус       

2 Иркутск - Москва 5192 92 железная дорога, поезд N79       

ИТОГО:   205   81.45   

VII. ТЕХНИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ МАРШРУТА

29 июля - 3 августа 1994г.

Поезд N 124 Москва-Хабаровск прибыл в Слюдянку в 7.00. На вокзале нас уже встречал водитель заказанного по телефону автобуса. Билеты выкупили в кассе по брони. Выехали из Слюдянки в 7.50. В Кырене сделали остановку, сходили на почту, в магазин. Цены такие же, как в Москве, только "Хмели Сунели"-9.50. Через 30 мин. продолжили путь до Ниловой Пустыни. В поселке есть почта, магазины, столовая, санаторий. 

1-й ходовой день. 3 августа 1994г.

р.Хубыты - водораздел р.Хубыты и Эхе-гер. 14.5 км, чистое ходовое время - 3ч 36мин. 

Не останавливаясь в Ниловке, переехали через мост на левый берег р.Эхе-Ухгунь. Не доезжая 1,5 км до до 4-го моста, увидели группу туристов, сидящую на развилке у песчаной хорошей дороги. Это оказалось началом нашего пешего маршрута. Выгрузились в 12.15. Находимся в 11-12 км от указателя на Нилову Пустынь с основной трассы (С этого указателя начинается отсчет расстояния, по километровым столбам до Ниловки 7 км). Небо пасмурное. Природа напоминает подмосковную. Идем по дороге в С-СЗ направлении. Вышли в 12.30. В 12.40 дошли до развилки. Продолжение пути по левой дороге по ходу (направление СЗ) до сухого русла. Через 5 мин. перешли 2-е сухое русло, через 5 мин. - еще одно. Далее дорога идет на север. В 13.50 дошли до развилки. Левая дорога через 100-200 м приводит к реке. Раньше здесь были избы, на этом месте удобно сделать перекус, т.к. потом дорога долго не выходит к воде. Идем по правой, которая сначала забирает на СВ, затем - к северу. Собираем бруснику и костянику. В 15.30 сделали 2-х часовой привал с обедом. Река ниже тропы слева в 200 м. Подход к воде по лесной тропинке. На поляне развилка: тропа, идущая траверсом, и дорога, ведущая через холм. Вышли в 17.30 по левой тропе, которая поднимается в лоб на гребень левого борта р.Хубыты. Тропа идет на север с постоянным набором высоты по приятному сосновому лесу. В 19.15 встали на развилке троп на пер. Хубыты и Шумак. В этом месте два небольших озерца. Вода не очень холодная, и самые отважные приняли ванну. На дереве - маркер. На этом месте многие группы делают привалы, поэтому много костровищ и мусора. Дров хватает, вода из озер чистая. 

2-й ходовой день. 4 августа 1994г.

Водораздел р.Хубыты и Эхе-гер - верховья р.Эхе-гер. 12.5 км, чистое ходовое время - 5ч. 

Вышли в 9.35. По тропе к пер.Шумак от развилки в С-В и В направлениях по слегка заболоченной местности. Тропа разветвляется, но тропинки все равно соединяются. Лучше выбирать самую сухую. Через 10 мин. пересекаем левый приток р.Хубыты. Через 35 мин. дошли до 2-х озер. Можно искупаться. Тропа идет между озерами по хребту. Открывается вид на пер.Хубыты. Перешли 2-й приток р.Хубыты через 5 мин. после озер. Через 35 мин. выходим на открытую заболоченную местность, перейдя ручеек можно сделать привал. Тропа пологая с постепенным набором высоты. Через 40 мин. вышли на открытый склон левого борта долины р.Эхе -гер. Открывается вид на каньон Эхе-гера и Тункинскую долину. Тропа идет высоко над рекой и спускается, траверсируя правый берег, к 11.54 к загону. На поляне - дряхлая изба, можно стоять. Кругом коровы. Тропа идет через выгон. Через 20 мин. начинается подъем траверсом. За час выходим к избе, где останавливаемся на перекус и заготовку дров. Обедаем под дождем под тентом. Видна долина Эхе-гера. 

Вышли в 16.10. Через 10 мин. перешли правый приток Эхе-гера, который в верховьях низвергается водопадом около 10 м. Обложной дождь. Тропа незаметно набирает высоту. Делаем небольшие привалы под дождем. В 17.32 проходим по тропе между двумя озерцами-лужами. Огибаем холм по набитой тропе, ведущей к верхним озерам. За холмом через 30 мин. от озер проходим слияние 3-х истоков Эхе-гера. Через 20 мин. переправляемся по камням напротив тура-указателя. Местность заболочена. Встаем в 18.45 на площадке. Холодно и дождливо. Видим свет далеких зарниц. 

3-й ходовой день.5 августа 1994г.

Верховья р.Эхе-гер - пер.Шумак (1А, 2760) - р.Л.Шумак (за водопадом). 13 км, чистое ходовое время - 5ч 10мин. 

Выход в 8.45. С места стоянки спускаемся к левому истоку Эхе-гера в поисках тропы. Она хорошо видна на левом берегу. Вскоре тропа уходит вверх на левый борт долины по направлению к крутой морене, закрывающей вход в цирк Шумака. Через час пересекли приток, затем тропа траверсом поднимается по склону в обход моренного вала справа. На вершину морены вышли в 9.50. Дальше тропа спускается на дно цирка к ручью. К ней вскоре присоединяется тропа, обходящая моренный вал слева, над водопадом. Далее поднимаемся по каменистому, не очень крутому склону, утоптанные полосы камней хорошо заметны. В 10.40 подошли к подножию последнего взлета. В 11.45 вышли на перевал, где находится "обо". Сняли записку группы И.Т.Гайлит. С перевала трудно наметить место спуска, так как гребень со стороны долины Шумака очень крутой. Выбрали ступенчатую тропу справа от "обо". После первых 10-15м скальных ступеней тропа становится пологой, мелкий щебень хорошо утоптан. В 13.35 вышли на левый берег озера, сделали перекус. Через 1.5 ч возобновили движение. Через 20 мин. прошли слияние двух истоков Л.Шумака. Через 25 мин. тропа переходит на правый берег, траверсом поднимаясь над рекой. Через 10 мин., пройдя границу леса, выходим на обрывистый берег каньона, откуда открывается прекрасный вид на водопад (30 м). Через 10 мин. перешли крупный правый исток Л.Шумака по бревнам. Через 5 мин. остановились на дневку - на мысе над слиянием истоков Л.Шумака. Ровная площадка, много костровищ, вода рядом. Дрова нужно искать. 

Дневка. 6 августа 1994г.

Заброска на р.Л.Шумак. 

4-й ходовой день. 7 августа 1994г.

р.Л.Шумак - пер.Лабиринт (1Б, 2795) - р.Зун-гол. 18 км, чистое ходовое время - 9ч 10мин. 

C места дневки вышли в 8.15. Со значительно полегчавшими рюкзаками и новыми силами перешли по камням правый приток. Еще через 100 м вброд (0.5-15) вышли на левый берег Лев.Шумака. Уже через 150-200 м из-за прижима пришлось перейти на правый берег. В 8.45 дошли до правого притока, который вытекает из каньона. До этого пришлось еще два раза перейти вброд реку (0.5-0.7 - 10-15) и обойти по воде один прижим на левом берегу. Как показала разведка, этот приток выше по каньону низвергается водопадом. Выше по течению от этого места Левый Шумак течет в каньоне. Поэтому приняли решение вылезти по расщелине на правом берегу притока наверх. Подъем достаточно крутой (30-35o), каменистый. Справа и слева камни прикрыты мхом и травой (идти по ним ненамного легче). Приходится соблюдать осторожность и страховаться альпенштоком. Подъем занял 30 мин. 

Наверху обнаружили достаточно ровную террасу, покрытую мхом, карликовыми деревьями и кустарником. Отсюда открывается прекрасный вид на долину Лев. Шумака до поворота. Видно также, что по левому берегу идти сложнее - пришлось бы обходить каньон левого притока, да и лес кончается значительно дальше. Вскоре после подъема пересекли 1-ый правый приток. За ним идем напрямик через альпийские луга, местами заболоченные. Идти несложно, хотя скорость небольшая (густые заросли кустарника). Уже давно встало солнце, которое развеяло утреннюю прохладу. День обещает быть жарким (на небе ни облачка). В 10.30 взошли на каменистый гребень, который круто обрывается вниз, к реке. В этом месте долина реки поворачивает к югу (открывается вид на верховье реки). В 10.53 спутились по среднему куруму у основания гребня в долину 2-го правого притока. Еще через 7 мин. вышли к руслу Лев.Шумака. Дальше целесообразнее идти по камням по правому берегу. Обойдя каменистую осыпь, в 11.23 перешли реку. Впереди морена, за который лежит озеро. Можно идти двумя путями - напрямик, через местами заболоченные луга, и вдоль левого берега по каменистым площадкам. Мы выбрали последний путь, так как, хотя он и дальше, идти по камням менее утомительно, чем по зарослям кустарника и мху. В 12.16 перешли через речку, которая вытекает из-под камней. Дальше поднимаемся по зеленым полкам на левом (по ходу), более низком краю морены. С морены открывается вид на верховья реки - цирки перевалов 15,16, а также на пройденный путь. В 12.30 поднялись на морену. Еще через 5 мин. подошли к большому озеру. Здесь сделали большой (1ч 20мин.) привал с перекусом. Озеро очень красивое, чистое, в хорошую погоду можно даже искупаться. 

После отдыха огибаем озеро справа. Затем траверсируем борт северо-восточного берега озера. Курум достаточно устойчивый. Сзади по ходу осталось маленькое озерцо. В 14.24 пересекли ручей, который соединяет верхнее и нижнее озера и течет под камнями. От этой перемычки поднимаемся по большому гребню на северном краю нижнего озера. Этот гребень разделяет цирки перевалов 17 и 15-16. Как показывает опыт, лучше всего сразу подниматься по нему (выход сразу к перевалу). Мы же, пройдя по небольшой ложбине (линии водопада), вышли к крутопадающему снежнику, который решили обойти справа по ходу по моренным валам. Поднявшись на эти валы (сложенные крупным и средним курумом), наконец-то увидели наш перевал. Он заслужил свое название. С моренных валов стало видно и 2-ое, верхнее озеро (в отличие от нижнего выглядит неприветливо). Спустившись к небольшому снежнику чуть выше озера, решили подниматься вверх по кулуару, который выведет нас прямо под перевал. Этот путь мы присмотрели еще на моренных валах. Подъем по кулуару - 30 мин. Вылезли на ровную площадку, где встретились с группой Шахновича, спускавшейся с перевала. Постепенно погода начала портиться. 

В 16.50 поднялись на пер.Лабиринт (1Б,2795). Подъем достаточно прост (крутизна 10-15o, средний курум). Из тура вытащена записка группы И.Т.Гайлит. Как оказалось в дальнейшем, перевал представляет собой с одной и другой стороны две совершенно разные вещи. На перевале - узком гребне - стоят даже два тура (в более северном туре лежала записка Шахновича). Северо-западный склон перевала намного круче (30-35 o), более длинный и осыпной. В плохую погоду необходима групповая страховка. От северного тура в 17.05 начали спуск. Спускались долго (2ч 15мин) и осторожно, используя альпеншток и заполняя карманы. Постепенно склон выполаживается, переходя в средний курумник. Сверху отлично видна долина Зун-гола до слияния с правым истоком. С середины спуска отлично просматривается пер.Четырех (1А) в соседнем цирке. Спустившись и отдохнув, пошли вниз по реке по легкой тропинке (на правом берегу). Снизу очень сложно разобраться в местонахождении перевала. Дойдя до границы леса в 20.20, остановились на ночлег (10 мин от слияния). Место хорошее: много дров, удобный спуск к воде, есть старые костровища и площадки для палаток. 

5-й ходовой день. 8 августа 1994г.

р.Зун-гол - р.Ара-Хубыты - р.Дабан-Жалга. 14 км, чистое ходовое время - 6ч 

Вышли в 9.35. Моросит дождь. Погода не предвещает ничего хорошего, но настроение боевое. Идем по тропе по правому берегу. Потеряв ее, спустились к реке, через 10 мин. прошли правый приток. Еще через 5 мин. перешли на левый берег Зун-гола и вылезли на склон левого борта. Идем траверсом по устойчивому куруму. Вскоре поймали тропинку. По левому борту идти предпочтительнее, так как по правому больше обходов. В 10.45 перешли Лев.Зун-гол. Отсюда тропа идет траверсом. Через 30 мин. спускаемся по осыпи к красивой расщелине, из которой вытекает река. Перешли вброд на правый берег. В 12.39 по тропинке поднялись на левый борт долины. Срезаем стрелку Зун-гола и Ара-Хубыты по тропе. На холме много черники. Через час спустились по хорошей тропе к слиянию Баром-гола и Дабан-Жалги. Здесь хорошее место для ночлега. Обедаем, собираем грибы. 

Вышли в 16.00. Перешли вброд Баром-гол. Тропа привела нас в прекрасное мраморное ущелье, где течет Бурун-гол. Постоянно приходится переходить вброд. Путь по ущелью преграждает большой красивый водопад с водяной пылью. К нему подошли без рюкзаков. Пытаемся увидеть радугу и принять душ. Вылезаем по зеленому склону на левый борт. Подъем занял 1ч 15мин. Идем по лесной тропинке вдоль Дабан-Жалги. В 17.33 подошли к слиянию Дабан-Жалги и Бурун-гола. Спускаемся к реке по камням и идем вдоль Дабан-Жалги. Вскоре входим в каньон. Через 15мин. на пути водопадик. Он элементарно обходится слева по камням. Выйдя из каньончика, идем траверсом по зеленому склону на левом берегу. 

В 18.55 остановились на ночлег на открытой ровной площадке между грядами. Чуть ниже по течению остался водопад. Дров достаточно, вода в притоке в 80м. Отсюда уже виден пер.Московский. Завтра нас ждут великие дела. 

6-й ходовой день. 9 авгута 1994г.

р.Дабан-Жалга - пер.Московский (1Б, 2786) - р.Ара-ошей. 16 км, чистое ходовое время - 7ч 24мин 

Вышли в 8.45. В 9.00 прошли границу леса. Двигаемся вверх по руслу. Через 30 мин. уже хорошо просматривается перевал. В 10.45 поднялись в перевальный цирк. Решаем лезть на самую левую седловину, так как в тех отчетах, которыми мы пользовались (3593 и 5193) перевалом Московским считается именно эта седловина, которая ведет в долину правого притока р.Ара-ошей, хотя на картах показано, что пер.Московский ведет сразу к р.Ара-Ошей. Поднимаемся в лоб сначала по крупному, потом по среднему куруму, держась кулуара, выходящего на гребень левее седловины. Крутизна подъема сначала 10-15o, потом 20-25o., в конце склон достигает 35-40o. Здесь при передвижении нужна осторожность. В 12.05 начинается последний подъем, иногда приходится практически подниматься лазанием. В 12.45 выходим на перевал Московский (Панорамный)(1Б). Перевал - широкая седловина, обрывистая с востока и плавно понижающаяся к западу. С перевала открывается хороший вид. 

Спуск начали в 13.15. Идем сначала по довольно некрутому склону левым берегом ручья, текущего с перевала. Дальше спуск становится круче и проходит по травянистым полочкам с большим количеством камней. В 15.02 нашли тропинку, которая очень удачно обходит скальные выходы и, пересекая осыпь, выходит на травянистые склоны правого притока р.Ара-Ошей. Здесь граница леса. В 15.55 нашли подходящее место для обеда. 

Вышли в 17.45. По имеющейся у нас информации идти лучше левым берегом притока. Переправляемся по камням. Траверсируем высоко над рекой лесистый склон. Пройдя некоторое время, убеждаемся в правоте авторов отчета 5193 - по правому берегу лучше не ходить. В 18.45 подошли к р.Ара-Ошей. Здесь она разливается на 2-3 протоки. Первые две проходятся по камням, 3-й брод чуть выше колена около 25 м. Течение среднее. В 30 м от берега вышли на ломовую конную тропу, которая идет левым берегом р.Ара-Ошей. В 19.57 пересекли крупный левый приток вброд. В 20.40 остановились на ночлег рядом с небольшим ручьем. Место для палаток есть. Дров много. 

7-й ходовой день. 10 августа 1994г.

р.Ара-Ошей - р.Яман-гол. 18 км, чистое ходовое время - 7ч 

Вышли в 8.45. Погода отличная. Идем по тропе по лесистому левому берегу вниз по течению. В 9.23 пересекли сухое русло. Через 30 мин. спустились к р.Архут (слева угадывается пер.Жалга). Тропа идет рядом с рекой Ара-Ошей. Через 40 мин. пересекли каменный конус выноса. В последующие 30 мин. ходьбы тропа увела нас от реки вверх, а справа остался красивейший каньон Ара-Ошей. Через 20 мин. подошли к реке. Рядом с тропой установлен указатель брода и тур. Переправились через Ара-Ошей, вода по колено. Тропа по правому берегу привела нас к слиянию Ара-Ошей и Ара-Хубуты. Перешли вброд Ара-Хубуты и остановились на обед. 

Прямо на тропе, недалеко от слияния, установлен указатель на Яман-гол, но в том направлении круто вверх уходит малозаметная тропка, поэтому мы предпочли утоптанную конную тропу, идущую чуть ниже. Сначала она идет по заболоченному склону вдоль реки, а затем, напротив впадения в Ара-Ошей левого притока уходит вправо вверх, срезая путь через водораздельный хребтик, через который мы перевалили через час после выхода с обеда. Спуск серпантином в глубокую долину Яман-гола занимает 30 мин. В месте, где тропа спускается к реке, бьет минеральный источник. Далее идем вверх по каньону Яман-гола, ориентируясь по турам и многократно пересекая реку. Через 40 мин. - левый приток. Через 15 мин. тропа вылезла на лесистый левый борт долины, пересекает левый приток, затем вновь спускается к реке. В этом месте долина значительно расширилась, а берега пологие и покрыты лесом. Однако тропа теряется, и мы идем просто вдоль берега. Через 20 мин. вылезли на правый борт и остановились на ночевку. После обеда погода начала портиться, а к вечеру пошел дождь, который лил почти всю ночь. 

8-й ходовой день. 11 августа 1994г.

р.Яман-гол - пер.Ямангольский (н/к,2088) - р.Нарин-гол - р.Шумак(ист.). 23 км, чистое ходовое время - 9ч 15мин 

Вышли в 8.30. Через 35 мин. прошли левый приток (скальные ворота). Напротив через 100 м - правый приток с воротами. Тропа идет вдоль реки, периодически меняя берег. Через 2 часа хода по хорошей тропе дошли до границы леса. Отсюда виден северный цирк, откуда вытекает Яман-гол, но направление перевала почти строго на восток. Подъем по тропе серпантином занял 20мин. На перевале - "обо". Тур находится ниже седловины в начале спуска. 

Тропа круто спускается в долину южного истока р.Нарин-гол. Спуск до дна ущелья занял 40 мин. Выше и ниже места выхода тропы - каньон. Тропа выходит на правый берег реки и по правому борту долины уходит через небольшой отрог. Внизу остается скалистый каньон. Через 2 км - вновь спуск к реке в месте впадения правого притока, но вскоре тропа снова выходит на правый берег, через 20 мин. снова спуск к реке. Далее идем по каньону, по бокам - отвесные скалы. Ширина каньона - 10-15м. Из каньона видны высокие борта долины Шумака. По мере их приближения важно не пропустить ответвление от тропы вправо вверх, позволяющее миновать стрелку Нарин-гола и Шумака и значительно срезать расстояние. В течение 25 мин. идем по ней по заболоченному лесу на левом борту долины Шумака. Затем спускаемся к реке. Тропа очень узкая, много упавших деревьев. Через час хода по левому берегу Шумака добрались до источников. Уже начало темнеть, когда мы выбрали себе избушку на левом берегу Шумака. На курорте есть радоновые ванны, источники от всех болезней, волейбольная и вертолетная площадки. 

Дневка. 12 августа 1994г.

Заброска, баня, волейбол, блины, грибы. 

9-й ходовой день. 13 августа 1994г.

Шумакские источники - р.Березовая(граница леса). 11 км, чистое ходовое время - 3ч 31мин. 

С места дневки вышли в 11.02. Светит солнце, ясно и тепло. Дневка придала нам новые силы, настороение боевое. Переправившись на правый берег Шумака, сделали 10-мин. привал, чтобы напоследок сфотографироваться и оставить подарки Шумаку. Далее шли вниз по течению по набитой тропе по правому берегу Шумака. Через 35 мин. у небольшой проплешины свернули на слабую тропинку с целью срезать стрелку р.Березовой и Шумака. Тропинка траверсирует склон, иногда теряясь на открытых участках. Через 15 мин. вышли к р.Березовой, примерно в 400-500м от ее устья. По левому берегу р.Березовой с набором высоты идет утоптанная тропа. Корни, вода, камни и ветви деревьев замедляют движение. Примерно через 50 мин. после выхода к реке, тропинка спускается к самому руслу и дальше идет по камням. Здесь ее можно угадать по редким турам на валунах. Вскоре (13.54) по камням перешли левый приток, который в средней части низвергается красивым большим (40м) водопадом. За притоком тропа (обозначена турами) идет по руслу реки. Постепенно каменистые склоны сменяются скальным каньоном. Лучше всего идти по дну каньона, иногда обходя крупные валуны. Примерно в 300-400м от небольшого правого притока тропа сворачивает в каньон. Она ведет в цирк перевала Ясный (1Б). По данным разведки и отчетов решили с места привала вылезать на левый борт долины Березовой, так как далее выход из каньона затруднен. В 15.17 вышли на довольно хорошую тропу, которая траверсирует склон долины практически без набора высоты. В 16.32 подошли к месту слияния истоков р.Березовой. Отсюда хорошо видны каньоны р.Березовой и правого истока. 

В 16.50 остановились на обед недалеко от границы леса. Пока готовили обед, провели разведку. Оказалось, что нижнее озеро находится в 15-20 мин. ходьбы от места обеда. Поэтому решили здесь же остановиться на ночлег, так как дальше растут лишь отдельные деревья. Воду брали в реке (спуск довольно крутой, около 100м). Дров достаточно, есть и ровные площадки в небольшой ложбине. К вечеру на нас опустились облака. 

10-й ходовой день. 14 августа 1994г.

р.Березовая - пер.Ветреный (1Б, 2608) - р.Неизвестная. 14 км, чистое ходовое время - 8ч 15мин. 

С места ночлега вышли в 8.35. Погода ниже среднего: небо затянуто низкими облаками, температура бодрит. По легкой тропинке траверсируем левый борт долины реки. Преодолев небольшую морену, в 8.55 подошли к первому, нижнему, озеру. Отсюда хорошо просматривается пер.Ветреный, Мраморный. Обойдя озеро слева, траверсируем осыпь и постепенно набираем высоту. Склон покрыт достаточно устойчивым курумом средних размеров. В 9.55 подошли к скальным выходам. Отсюда можно вылезти по небольшой ложбине (крутизна ок. 25-30o) прямо к наиболее низкой и простой северной седловине. С этого места хорошо видны верхнее озеро и пер.Изумрудный. Спустившись траверсом почти до уровня перемычки, разделяющей озера, подошли к месту, где начинается зеленка. По ней поднимаемся в лоб (15-20o). Поднимаемся по небольшому кулуару к южной, менее выраженной седловине. В верхней части кулуар расширяется и становится круче (30-35o). Осыпь подвижная, идти надо осторожно. В 12.15 вышли на перевал (общее время подъема от нижнего озера - 2ч 40мин.). Южная седловина представляет собой узкое, мало выраженное понижение в хребте с каменными блоками-монолитами. На одном из таких таких блоков сложен маленький тур. В 200м к северу есть еще одна седловина, более широкая и более выраженная. Здесь есть еще один тур. Экспозиция склонов - север-юг. 

Спускаться с перевала можно практически в любом месте, но от "южного" тура предпочтительнее. Спустившись превые 15м (веревку повесили для тренировки), у подножия стенки сделали перекус, так как на перевале слишком ветрено. Отсюда просматривается долина Неизвестной - озера и граница леса. Спуск начали в 13.00. По каменистым зеленым полочкам (крутизна 20-25o) идем змейкой по 3-4 человека, страхуясь альпенштоком. Спуск неожиданно осложнился поднимающейся навстречу группой. Зеленые полки сменяются средней и мелкой осыпью. Езду на ней затрудняют камни-останцы. Можно двигаться по границе осыпи и скальных лбов, кое-где покрытых травой. Спуск до морены занял 1ч 20мин. Морена состоит из больших и средних валунов, довольно устойчивых. Идем, придерживаясь линии водостока. Через 30 мин. (15.15) достигли 1-го озера и обгнули его справа по ходу. Тропа хорошо видна, иногда отмечена турами. Идти довольно приятно, хотя попадаются отдельные заболоченные участки. Вскоре долина начинает сужаться. Здесь тропа переходит на левый берег ручья, обходя красивые скальные уступы высотой 20-25м. Спустившись по ней, в 16.15 подошли к развилке: одна тропинка уходит наверх и теряется (по данным отчетов и разведки ), другая спускается вдоль левого берега ручья. После 15 мин. спуска по второй тропе остановились на обед на границе леса, есть место для ночлега. 

Вышли в 18.10. Продолжаем спускаться по заросшей каменистой тропе. Траверсируя левый склон долины, тропа теряется у крутого многометрового обрыва. Не найдя спуска, вернулись к ручью. В 19.38 спустились по камням к слиянию истоков. Путь по камням по берегу представляется оптимальным (в дождь необходима осторожность). Пройдя до скальной стенки, перешли вброд на правый берег (глубина 0.4м, ширина 15м). Идем по легкой тропинке у самой воды, иногда обходя прижимы по куруму. Через 1ч 20мин. нашли хорошее место для ночлега у небольшого притока, вытекающего из-под камней. Встали в 21.35. Дров много, площадка неплохая. 

11-й ходовой день. 15 августа 1994г.

р.Неизвестная - приток N5. 11 км, чистое ходовое время - 7ч 10мин. 

Ночевка в устье необозначенного правого притока р.Неизвестной за обширным курумником. Тропа по правому берегу идет у самой воды, теряясь на курумниках. Через 20 мин. - левый приток, через 1ч 20 мин. - еще один. Тропа идет зигзагообразно. На курумниках редкие туры. Русло расширяется и уже просматривается долина р.Билюты. От места ночлега до впадения р.Неизвестной в Билюту шли 3ч 40мин. Долина очень живописна, много мест для ночевки и дневки. На стрелке сделали обед. Обозначенной на карте базы геологов не нашли. 

Не найдя моста, перешли вброд в 400м от устья р.Неизвестной вверх по Билюте. Здесь река расходится на 3 рукава, 2 из которых легко преодолеваются по бревнам. Малая вода позволяет кое-кому пройти "сухими". Далее по правому берегу Билюты, по границе леса идет тропа. Через 30 мин. от места брода по камням перешли правый приток (N7). Тропа стала более заметной, через 600м поворот к избушке охотника. Идем прямо, перешли приток N6 спускаемся к реке по сухому руслу, затем снова траверсом вверх, угол 20-30o. Время ходьбы от притока N6 до подъема - 40 мин. Долина реки сужается. Склоны очень крутые. Подъем занимает 2ч (срезаем стрелку притока N5). Выйдя к притоку N5, дошли до границы леса, есть стоянки, вода под камнями, дрова есть. Впереди курумник. 

12-й ходовой день. 16 августа 1994г.

Приток N5 - пер.Бепкан(1А, 2635) - пер.Динозавр(1А, 2378) - р.Зун-Хандагай. 16 км, чистое ходовое время - 9ч 03мин. 

Вышли в 7.30. Идем по тропе, угадывающейся в камнях по редким турам. Через час вышли к ручью. Долина выполаживается. Идем по линии водостока. Заход на пер.Бепкан не виден до последних 30 м подъема. Он находится за скалой, которая издалека кажется сквозной. Поэтому подниматься лучше по левому кулуару, и, поднявшись до скал, идти как можно ближе к ним (есть риск попасть под камнепад). За скалой открывается перевал, последний подъем достаточно прост. Тур находится метрах в 20м правее места выхода. Спуск по куруму несложный и короткий, далее начинается зеленка, по которой очень удобно идти. Но самое главное - вовремя спуститься к ручью, истоку Бурун-Хандагая слева (по руслу проще дойти до озера). Если пропустить хорошее место для спуска к ручью, то придется слезать по крупному куруму, который переходит в стенки, и приходится обходить. У озера начинается зеленка. 

Делаем обед, купаемся, загораем. От озера хорошо просматривается долина р.Бурун-Хандагай. Пер.Динозавр был виден еще с пер.Бепкан. Обогнув озеро слева по тропе спускаемся к ручью за 15 мин. и подходим к подножию морены. Очень крупные (5Х4Х3) валуны. За 20 мин. поднялись на верх морены. Ориентир - крупный белый камень. Вдоль левого склона между сыпушкой и скалой набитая тропа на перевал. Подъем на этом участке занял 30 мин. Возможен подъем "в лоб" по зеленым полкам. Спуск от тура траверсом по тропе к зеленой поляне лежит по среднему куруму, под углом 25-30o. Путь дальше идет по руслу. Поляны чередуются с курумом, где направление угадывается по турам. Тропа прижимается к правому склону долины р.Зун-Хандагая и выводит к комариному озеру за 2ч 20мин. Огибая озеро слева, по тропе спускаемся по левому берегу р.Зун-Хандагай. Изредка попадаются деревья, но лучшее место для ночлега в 40 мин. ходьбы от озера на тропе на правом берегу. Здесь река образует песчаную косу и "ванну". Вечером начинается гроза. 

13-й ходовой день. 17 августа 1994г.

р.Зун-Хандагай - летовье Амаргол - пос.Аршан. 24 км, чистое ходовое время - 6ч 09мин. 

С места нашей, как оказалось, последней ночевки в Саянах вышли в 10.30. С самого утра погода была пасмурной, а вскоре после выхода пошел мелкий нудный дождь. Сначала шли по правому берегу (на нем гораздо меньше притоков). Тропа слабая, то и дело теряется. Часто приходится продираться сквозь мокрые от дождя заросли. Сразу после выхода слева остался приток. В 12.00 решили переждать дождь в маленькой охотничьей избушке. Через 40 мин. дождь немного стих. Пройдя по правому берегу еще полчаса, в 13.30 перешли по камням на левый берег (надоело искать тропу среди мокрых камней и кустов). По левому берегу идет хорошая утоптанная тропа. Она постепенно взбирается на левый борт и уходит от воды. На курумниках и в сухих руслах отмечается турами. В 15.18 прямо на тропе (высоко над рекой) остановились на обед: дров много, воду взяли в ручье. Постепенно погода улучшилась - дождь стал чередоваться с солнцем. 

Вышли с обеда в 17.24. Идти очень приятно. Вскоре тропа начинает спускаться. Появились комары. К концу спуска пошел сильный дождь с градом (величиной с копейку). В 19.42 спустились к дороге, которая вывела нас на хорошую грунтовую дорогу, ведущую через пастбища и Тагархай в Аршан. Дождь прекратился. На прощание Саяны подарили нам сказочное зрелище - две полные дуги радуги. 

Пройдя по дороге 15 мин., вышли к летовью. Здесь нас напоили молоком и отправили на попутном тракторе в Аршан. В 22.07 высадились на окраине вечернего Аршана. Преночевали в домике для гостей местного жителя. 

18 августа 1994г.

Аршан - Кырен - Слюдянка - порт Байкал 

Из Аршана уезжаем на автобусе в 7.20. В Кырене пересаживаемся на другой автобус. В Слюдянке были в 10.30. Здесь есть продуктовые, книжный, хозяйственный магазины, универмаг, почта, рынок. На берегу Байкала можно пообедать. В 14.30 уезжаем в порт Байкал на поезде, который идет 5ч очень медленно. Наверное, Кругобайкальская железная дорога очень живописна в ясную погоду. Идет сильный дождь, ехать очень скучно. Заночевали в здании вокзала порта Байкал. 

19 августа 1994г.

порт Байкал - Листвянка 

Паром "Иван Бабушкин" ходит в Листвянку каждые 2 часа, начиная с 6.00. Плыть 30 мин. В школе, расположенной почти на пристани, нам посоветовали остановиться на местной детской турбазе. Нам выделили комнату на две группы (нашу и Шахновича). Есть плита. Воду берем в Байкале. Устроившись, отправились в лимнологический музей (музей Байкала), где побывали на очень интересной экскурсии. 

20-23 августа 1994г.

Листвянка - Иркутск 

В 10.30, проводив дружественную группу Шахновича в бухту Песчаную, уехали в Иркутск на автобусе (можно уплыть на ракете). На вокзале куплены билеты (почти без проблем) на поезд 49с. Закупка продуктов не представляет трудности. Hasta La Vista! 

VIII. ИТОГИ ПУТЕШЕСТВИЯ (выводы и рекомендации)

Главным итогом нашего путешествия следует считать то, что удалось решить все поставленные перед походом задачи (см.выше), а именно: 

пройден интересный маршрут III к.с., уровень технических препятствий которого позволил в полной мере членам команды проявить себя; 

сложился на редкость дружный и слаженный коллектив, которому по плечу и более сложные задачи; 

здоровье всех участников улучшилось (или, по крайней мере, не ухудшилось). 

Проанализировать результаты путешествия помогли ежедневные совместные разборы пройденного дня и общий анализ непосредственно после путешествия. Некоторое время, прошедшее после окончания похода, отшлифовало наши представления и выводы о путешествии: четче видны недостатки (которых по большому счету не было) и достижения. Вышеописанное позволяет сделать следующие выводы: 

Пройденный маршрут (достаточно оригинальный и увлекательный) соответствует III к.с. При этом уровень технических препятствий превышал необходимый минимум. Этот маршрут удачно соединяет самые интересные районы Тунков. План маршрута (линейно-кольцевой) оказался очень удачным и максимально приспособленным к задачам УТП. 

Заброска позволила добиться существенного уменьшения веса рюкзаков: практически весь поход (за исключением первых 3-х дней) вес рюкзака не превышал 15-20 кг. Правда, нужно отметить недостаток тактики - один из самых высоких перевалов на маршруте был пройден с полным весом на 3-й день похода. Набор высоты в первые три дня превышал 1800м. Однако, нужно оговориться, что это наиболее легкий путь из Ниловой Пустыни в долину Шумака. 

Сложность нашего маршрута (как и большинства в Восточных Саянах) определялась, главным образом, водными преградами - реками и их каньонами. К счастью, вода была низкой, и переправы через самые крупные реки на нашем пути, Ара-Ошей и Билюту, сложности не пред ставляли. Большой моральной выносливости потребовали многочисленные переправы в красивейших V-образных каньонах рек Нарин-гол (MiN 39), Яман-гол(MiN 25), Архат(6-8) и Зун-гол(ок.15). Тропу, которая идет в обход каньона Нарин-гола, найти не удалось. Лишь на отдельных участках каньонов этих рек (Нарин-гол в верховьях, Яман-гол в верховьях и изредка в средней части) можно найти обрывки тропы. Переправы через другие реки (Эхе-гер, Л.Шумак, Дабан-Жалгу, Березовую, Неизвестную и Зун-Хандагай, а также притоки Ара-Ошей и Билюты) сложности не представляли, переходились по камням. 

Можно сказать, что ни одного дня не было без переправы вброд и преодоления осыпи. Большинство осыпей достаточно устойчивы, сложены средним и крупным курумом. Исключения составили: пер.Лабиринт (западный склон), пер.Ветреный (живая мелкая осыпь с останцами) и пер.Бепкан-Динозавр (хаотичное нагромождение крупных валунов в верховьях р.Барун-Хандагай). Большую часть маршрута мы прошли по тропам. Качество этих троп было самым разным: были и от личные, утоптанные тропы (от Ниловой Пустыни через Шумак к минеральным источникам, по левому берегу Ара-Ошей, по левому берегу р.Зун-Хандагай, р.Архат), были не очень хорошие (стрелка Яман-гола и Ара-Ошей, верховья Нарин-гола и Яман-гола, по левому берегу Шумака, по Березовой и Неизвестной, по правому берегу Билюты и ее притоку), были и жалкие отрезки нормальной тропы в долинах рек Зун-гол, Дабан-Жалга, Яман-гол, в верховьях Барун и Зун-Хандагая. Иногда шли без тропы или по звериным тропам (р.Л.Шумак, подъем и спуск с пер.Лабиринт, р.Дабан-Жалга, каньоны Яман-гола и Нарин-гола, верховья Неизвестной и Бурун-Хандагая). Достаточно редко применялась скальная техника (пер.Московский и Ветреный). Можно отметить, что в целом технические препятствия данного маршрута соответствовали программе подготовки руководителей походов II-III к.с. 

Нужно отметить, что все члены команды имели необходимую физическую, техническую (преодоление водных препятствий, осыпей) и тактическую подготовку. Это явилось следствием успешной предпоходной подготовки, а также высоким профессионализмом руководителя. 

Был выбран оптимальный путь. Использовались литературные источники и личные наблюдения участников группы (двое были в Саянах не первый раз). Каждый готовил и вел группу на 2-3-х участках пути. 

Недостатки:

подъем на пер.Лабиринт - чтобы попасть сразу под перевал, нужно подниматься траверсом по гребню 

Нарин-гол - Шумакские источники - подойдя к р.Шумак, есть смысл переправиться на правый берег вброд, т.к. тропа на левом берегу очень загромождена поваленными деревьями и камнями 

подъем на пер.Ветреный можно сократить (см.техописание) 

не углубляться в каньон р.Березовой, идти по тропе 

при спуске с пер.Ветреного идти вдоль русла р.Неизвестной по линии водостока до слияния истоков, затем по тропе по правому берегу, не забираясь вверх по звериным тропкам 

спуск с пер.Бепкан по руслу Бурун-Хандагая 

спуск по р.Зун-Хандагай по левому берегу. 

Характеристика некоторых перевалов и сложных участков: 

пер.Лабиринт (1Б, 2795) 

восточный склон сложности не представляет, средний устойчивый курум, кр.15-20o, снежник; 2 тура на расстоянии около 200м; место нашего спуска - у правого (северного) тура; западный склон гораздо сложнее - кр.в верхней части достигает 30-35o; в верхней части много кулуаров, забитых подвижным средним и мелким курумом, возможны камнепады; необходима страховка альпенштоком, в плохую погоду необходима групповая страховка; к низу склон выполаживается до 10-15o; из долины Зун-гола седловина перевала практически не видна; 

пер.Московский (1Б, 2786) 

при подъеме из долины Дабан-Жалги крутизна склона в верхней части достигает 40-45o, свободное лазание; в нижней части курум средний и устойчивый, седловина широкая, прсматривается из долины Ара-Ошей и притока Дабан-Жалги; спуск по зеленым полкам несложен, главное - не пропустить тропу, пересекающую осыпь; 

пер.Ветреный (1Б, 2608) 

сложность представляют осыпи из мелкого и среднего подвижного курума, подъем по камнепадоопасному кулуару, крутизна 25-30o, спуск до морены сначала по зеленым полкам, затем по осыпи с останцами; 

каньоны Зун-гола, Яман-гола и Нарин-гола 

отличаются множеством переправ, при низкой воде удобнее идти прямо по руслу; 

переправы через Ара-Ошей и Билюту 

сложности не представляли из-за низкой воды 

Снаряжение соответствовало условиям похода, составляло 1/2 от массы продуктов, выдержало все испытания. 

Питание было разнообразным, достаточным, легковесным. 

Метеоусловия были благоприятными. 

ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

Советуем посетить следующие достопримечательности: Шумакские источники, красивейшие каньоны Ара-Ошей, Нарин-гола, Яман-гола, Билюты, пер.Московский, связка пер.Бепкан - пер.Динозавр и т.д. 

Учитывать возможность подъездов к начальной и конечной точкам маршрута. 

Обратить особое внимание на места переправ. 

Иметь необходимое снаряжение и техническую подготовку для преодоления водных преград и осыпей. 

Иметь в виду неустойчивость погоды (продолжительные дожди, грозы). 

Иметь 2-3 резервных дня. 

Подходить как можно выше под перевалы,захватывая дрова. 

Логичным будет завершение отдыха на Байкале (Листвянка, бухта Песчаная). 

IX. РАСКЛАДКА ПРОДУКТОВ

наименование кол-во на 1 раз, г число

раз общий вес 

на 1 чел. на 10 чел. 

гречка 80 800 8 6.400 

рис 80 800 7 5.600 

пшено 70 700 4 2.800 

манка 60 600 4 2.400 

картофельное пюре 75 750 3 2.250 

вермишель 100 1000 6 6.000 

"новинка" 20 200 10 2.000 

тушенка 67 670 17 11.500 

сухое молоко 20 200 18 3.600 

джем 32 320 10 3.200 

изюм 15 150 6 0.900 

сухофрукты 66 660 15 10.000 

супы 50 500 12 6.000 

колбаса 25 250 5 1.250 

сыр 26 260 10 2.600 

корейка 25 250 5 1.250 

бастурма 50 500 4 2.000 

сало 30 300 6 1.800 

сахар       13.000 

соль       1.000 

блинная мука 100 1000 2 2.000 

масло раст. 50 500 2 1.000 

сухари белые       4.000 

сухари черные       4.200 

кофе 3.3 33 6 0.200 

какао 10 100 3 0.300 

сгущенка 50 500 3 1.500 

вафли 30 300 5 1.500 

печенье 32 320 5 1.600 

халва 50 500 5 2.500 

козинаки 30 300 5 1.500 

щербет 30 300 5 1.500 

пряники 40 400 5 2.000 

сластена 25 250 6 1.500 

шоколад 20 200 6 1.200 

конфеты 20 200 10 2.000 

чай       1.000 

кисель 45 450 2 0.900 

масло топленое 20 200 10 2.000 

лук       1.600 

чеснок       1.000 

сухой сок       1.000 

ИТОГО:       122.000 

РЕКОМЕНДАЦИИ ЗАВПИТА 

Перед походом все продукты расфасовать так, чтобы в каждом мешочке (пакете из-под молока) была норма на один раз употребления на группу. Промышленную упаковку таких продуктов, как макароны, лучше снять. Продукты удобно упаковывать в матерчатые и полиэтиленовые мешочки одновременно. 

На завтрак готовились молочные каши, на ужин - мясные блюда. На привалах предлагаем использовать витамины, сухофрукты, конфеты. Иметь в виду обилие подножного корма: 

ягоды (черника, голубика, брусника, земляника, смородина, жимолость) 

грибы (подберезовики, подосиновики, маслята и т.п.) 

ревень 

X. СОСТАВ МЕДИЦИНСКОЙ АПТЕЧКИ

N название кол-во применение 

1 Бинты стерильные 6 перевязочный материал 

2 Вата 100г   

3 Бинт эластичный 2 при растяжениях, вывихах 

4 Лейкопластырь 2 рул. для закрепления повязок 

5 Бактерицидный пластырь 10 для дезинфекции ран 

6 Перекись водорода 2   

7 Йод 1   

8 Марганцовка 1 обеззараживающее 

9 Жгут 1 для остановки кровотечения 

10 Пипетка 1 для закапывания капель 

11 Термометр 1 для измерения температуры тела 

12 Ножницы 1   

13 Пищевая сода 100г для полоскания горла, промывания желудка 

14 Корвалол 1 от сердца 

15 Валидол 1   

16 Синтомициновая эмульсия 1 от ожогов и ран 

17 Panthenol 1   

18 Мазь Вишневского 1 для вытягивания гнойников 

19 Нашатырный спирт 4 амп. для выведения из обморока 

20 Бесалол 4 от желудка 

21 Фталазол 2 укрепляющее 

22 Фенолфталеин 1 слабительное 

23 Cупрастин 1 противоаллергическое 

24 Тавегил 1   

25 Анальгин 3 обезболивающее 

26 Цитрамон 2   

27 Аспирин 2 жаропонижающее 

28 Сульфадиметоксин 2 от простуды 

29 Фурацилин 2 для полоскания 

30 Спирт этиловый 200г   

31 Бумага туалетная 1   

32 Бальзам "Звездочка" 1 для растираний 

33 Меновазин 1   

ИТОГО: 2.5 кг   

РЕКОМЕНДАЦИИ МЕДИКА (Советы доктора Пилюлькина) 

Перед походом: 

выявить хронические заболевания членов группы, аллергии на лекарства, иметь медикаменты для их лечения, 

проверить зубы, 

разносить обувь. 

В походе: 

иметь шприцы и обезболивающее, 

иметь мазь для растираний (финалгол, апизартрон), 

иметь спирт для расплаты, дезинфекции и предотвращения простуды, 

иметь и не забывать выдавать витамины (ревит, аскорбиновую кислоту), 

иметь эластичные бинты для разболтавшихся ног, 

иметь групповой рулон туалетной бумаги, 

не есть сразу много грибов без подготовки. 

XI. СОСТАВ РЕМОНТНОГО НАБОРА

N название кол-во 

1 Нитки капроновые 1 

2 Нитки х/б 1 

3 Иголки набор 

4 Наперсток 1 

5 Ножницы 1 

6 Тесьма рулон 

7 Клей "Момент" 1 

8 Изолента 1 

9 Гвозди, шурупы 50 

10 Шило 1 

11 Отвертка крестовая 1 

12 Отвертка обычная 1 

13 Пассатижи 1 

14 Заплаточный материал неогр. 

15 Пуговицы 10 

16 Булавки 20 

17 Проволока 1 м 

  ИТОГО: 1 кг 

РЕКОМЕНДАЦИИ РЕММАСТЕРА

побольше маленьких шурупов с плоской шляпкой и крестовинную отвертку для прикручивания подошв, гвозди для этого не годятся 

кусок кожи от старых ботинок 

скотч 

10 английских булавок на верхней одежде мастера, чтобы ни у кого ничего не отвалилось по пути 

хранить принадлежности для шитья отдельно и поближе 

XII. ГРУППОВОЕ СНАРЯЖЕНИЕ

N наименование кол-во m,кг 

1 палатки с тентами 3 3, 3.4, 3 

2 тент групповой 1 0.9 

3 топор маленький 1 0.8 

4 топор большой 1 2 

5 пила 1 0.9 

6 спальники групповые 3 3.5, 2.5, 2.5 

7 спальник одиночный 1 2 

8 каны 2 2.2 

9 хознабор 1   

10 сковородка 1 0.2 

11 трос 1 0.5 

12 аптечка 1 2.5 

13 гитара 1 2 

14 фотонабор 1 1.3 

15 ремнабор 1 1.8 

16 фонари 3 0.9 

17 веревка основная 1 2.6 

18 веревка вспомогательная 1 0.8 

19 крючья, петли, карабины по 2 0.4 

20 рации 2 2.6 

21 безмен 1 0.1 

22 документы 1 компл. 0.5 

23 гермушка 1 1 

24 морковка 1 0.4 

  ИТОГО: 62.3 кг 

РЕКОМЕНДАЦИИ ЗАВХОЗА ПО СНАРЯЖЕНИЮ 

не экономить на канах (взять 3), бывают проблемы с водой 

не загружаться специальным снаряжением - достаточно основной 40м, рукавиц, грудных обвязок, карабины 

взять групповой тент 

при планировании заброски позаботиться о гермушке 

XIII. ВЕСОВЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ РЮКЗАКОВ (без учета личного снаряжения)

  у мужчин у женщин 

выходной вес 20.5-22 кг 11-13.5 кг 

вес после заброски 10-12 кг 5-7 кг 

вес с заброской -"- -"- 

вес в конце похода 7-10 кг 2-5 кг 

XIV. ЛИТЕРАТУРА

Отчет N365/13 ДП-1 Брежневского р-на г.Москвы 

XV. УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ И СОКРАЩЕНИЯ

Общепринятые сокращения 

р. - река 

пер. - перевал 

Л. - левый 

П. - правый 

ГЛ - граница леса 

ист. - источники 

бр.0.6-20 - брод, глубина 0.6м, ширина 20м 

кр.20-25o - крутизна 

 Сокращенные названия рек 

А-О - Ара-Ошей 

З-г - Зун-гол 

Д-Ж - Дабан-Жалга 

З-Х - Зун-Хандагай 

А-Х - Ара-Хубуты 

--------------------------------------------------------------------------------

СВЕДЕНИЯ О РАЙОНЕ ПУТЕШЕСТВИЯ

Краткий географический обзор

Тункинские Альпы представляют собой величественную гряду гор, замыкающую с востока огромный массив Восточного Саяна с альпийскими формами рельефа, поднимающийся, словно стрела, над широкой степной Тункинскрй долиной. Тункинские Альпы простираются с северо-востока на юго-запад, их восточная оконечность лежит в 60 км от озера Байкал. Западная - в районе озера Хабсугул в Монголии. Длина хребта около 200 км. Средняя ширина - 30-50 км. Хребет образует водораздел рек Китой и Иркут. 

Альпийские формы рельефа представлены в Тунках остроконечными вершинами и крутыми гребнями, склонами-"жандармами", скалами, утесами, узкими и глубокими речными выемками, имеющими множество прижимов, щек, каньонов, водопадов. Для гор характерны кары, цирки с озерами и другие формы ледникового рельефа. Ледников здесь нет. Горы сложены кристаллическими сланцами, известняками, гранитами, гнейсами и базальтами. Средняя высота вершин Тункинских Альп - 2500-3200м. Высшая точка, 3260м, находится в верховьях реки Палга- Хайрона. Наиболее высокая часть хребта находится в районе вевховий рек Билюты и Шумак. Здесь средняя высота вершин превышает 3000м. Западная и восточная оконечность хребта ниже: здесь вершины в среднем 2300-2800м. Наиболее известные перевалы: Шумак (1А, 2760м), Аршанский (1А, 1954 м). 

В пределах хребта берет начало множество рек - притоков Иркута и Китоя. Почти все они имеют дождевой тип питания, характерны высокие летние паводки, а зимой - промерзание и образование мощных наледей. 

В Тункинских Альпах и их предгорьях обнаружено множество минеральных источников, пользующихся неизменной популярностью у местных жителей и приезжих. Наиболее значителен комплекс источников на реке Шумак. Углекислые воды сильно минерализованы, избыток солей выделяется в виде туфа. Сотни людей приезжают сюда лечиться, полагая, что каждый источник - от определенной болезни. На обоих берегах в районе источников - традиционные бурятские "обо". Это место уникально своей флорой: здесь много редких для Прибайкалья растений. Например, тайник овальный, гроздовик вергинский, голубая ель. Здесь же единственное место в Саянах, где на полянах растет земляника. На базе источников много самодельных избушек, есть главная изба смотрителя источников, который живет там постоянно. 

Растительность здешних мест - кедрово-лиственная тайга с примесью ели, березы, сосны, осины. Граница леса на высоте 1800-1900м. Выше расположен высокогорный тундровый пояс с участками альпийских лугов. Еще выше - мхи, камни. Животный мир, характерный для Восточной Сибири, бурундуки, медведи, пищухи, рыси и др. Климат континентальный, количество осадков 500мм, мощность снежного покрова средняя. 

Туристская характеристика района

Тункинские и Китойские гольцы представляют большой интерес для проведения самодеятельных туристских путешествий различной категории сложности по раным видам туризма. Здесь можно провести пешие, лыжные и водные походы до V к.с. Наличие в районе категорийных перевалов позволяет проводить горные походы до III к.с. Район очень популярен и давно известен туристам, но далеко не весь описан. С целью дальнейшего изучения района в него не раз отправлялись экспедиции Центрального и Иркутского совета по туризму. 

Серьезным "плюсом" района является удобство подъездов. Основной путь - Култукский тракт, по которому есть регулярное автобусное движение, связывающее населенные пункты долины со Слюдянкой и Иркутском. В Кырен можно попасть самолетом из Улан-Уде. Можно договориться об аренде лошадей для заброски в горы. Маршруты обычно начинаются или заканчиваются в Мондах, Ниловой Пустыни, Аршане. Реже проходят линейные маршруты с заходом через хребты на север к железной дороге. При разработке маршрута надо учитывать, что основные водораздельные хребты связаны между собой проходимыми и доступными перевалами. Лишь в более высокогорной части района перевалы представляют собой крутые скальные перемычки с обилием скальных участков, снежников, кулуаров и сравнительно далеко от границы леса - 10-15км. Во многих местах вполне допустимо преодоление водоразделов без седлообразных перевальных точек. Сложность перевалов в основном - 1А и 1Б скально-осыпного типа. Иногда кулуары забиты снегом и даже льдом. Снег в августе здесь самое обычное дело, поэтому сложность перевала во многом определяется состоянием снежного покрова. Красивые и сложные перевалы находятся в верховьях рек Эхе-гер, Зун-гол, Бурун-гол, Билюта и ее притоки, Ильаир и др. Один из интереснейших горных узлов находится в верховьях реки Билюты. Мощные горы разделяют р.Шумак и Зун-гол. Суровый гроный массив высится между Китоем и Парнык-голом. 

Значительную сложность могут представлять переправы через реки Китой, Ара-ошей, Билюта и др. (в зависимости от уроня воды). В августе эти реки переходить проще, нежели в июле. При планировании бродов группа должна иметь комплект снаряжения для наведения навесной переправы. 

Отсутствие населенных пунктов в горах не позволяет рассчитывать на пополнение запасов продовольствия в пути, поэтому все продукты следует брать с собой. 

Для получения консультаций по району можно обратиться в турклуб Иркутска по адресу ул.Чехова, д.23а, где имеются отчеты, карты, фотографии и описания перевалов, сведения о погоде. 

