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Цели и задачи

    Выявление сильнейших команд и спортсменов города Кирова.
    Пропаганда среди населения области здорового образа жизни средствами спортивного ориентирования.

    Привлечение населения области всех возрастов к активным систематическим занятиям физической культурой и спортом.

    Организация досуга детей, подростков, юношей и молодежи.

    Развитие спортивных и культурных связей спортсменов Кировской области.

Руководство

        Общее руководство проведением и подготовкой соревнований осуществляет Управление по физической культуре и спорту администрации г.Кирова. Непосредственное проведение соревнований возлагается на Федерацию спортивного ориентирования Кировской области и главную судейскую коллегию, утвержденную Управлением: главный судья Сычев Сергей Валерьевич (т.52-40-08; 8-912-824-72-32), 
е-mail: viruma@mail.ru
Сроки и место проведения

          22-23 мая 2010 г. — в окрестностях г. Кирова.
Участники соревнований

            К участию в соревнованиях допускаются команды коллективов физкультуры, клубов, ДЮСШ, СЮТ, клубов спортивного ориентирования и других спортивных организаций г. Кирова, Кировской области и регионов России. Количественный состав команды не ограничен.
Возрастные группы
Чемпионат

           М21 и Ж21 — мужчины, женщины 

— 1991 г.р. и старше
Первенство

           М18 и Ж18 — юноши, девушки до 19 лет 
— 1992 - 1993 г.р. 

           М16 и Ж16 — юноши, девушки до 17 лет 
— 1994 - 1995 г.р.

           М14 и Ж14 — мальчики, девочки до 15 лет 
— 1996 - 1997 г.р.
Программа соревнований
22 мая – Классика (30-60 мин.)

(0830021811Я)
23 мая – Спринт (до 25 мин.)


(0830011811Я)
Определение победителей и награждение

              Определение результатов осуществляется согласно «Правилам соревнований по спортивному ориентированию» 2004 года. Победители в личном первенстве в каждом виде программы награждаются медалями и грамотами Управления по физической культуре и спорту администрации г.Кирова. Обязательно наличие документов - паспорт или свидетельство о рождении, ИНН, пенсионное свидетельство. Участники, занявшие 2 и 3 места награждаются грамотами Управления по физической культуре и спорту администрации г.Кирова.
Финансирование
             Управление по физической культуре и спорту г.Кирова несет расходы по оплате работы судей и обслуживающего персонала, по награждению в личном зачете в Чемпионате, в Первенстве по группах М21, Ж21, М18, Ж18, М16, Ж16, М14, Ж14 за каждый вид программы. Остальные расходы по проведению соревнований несет Федерация спортивного ориентирования Кировской области. Расходы по командированию участников и представителей, их размещению и питанию, оплате заявочного взноса – за счет командирующих организаций.

Заявки
           Предварительные и технические заявки с указанием фамилии и имени участников, их года рождения, квалификации, группы должны поступить организаторам до 20 мая 2010 года (Сычев С. В., т.52-40-08; 8-912-824-72-32), е-mail: viruma@mail.ru. 
            Участники, подавшие заявки позднее, принимают участие в соревнованиях при наличии технических возможностей у организаторов.
 (Образец  предварительной заявки)

	№ п/п
	Фамилия, Имя, 

Отчество участника 
	Возрастная 
Группа
	Квалификация
	Год рождения

	…
	
	
	
	


            Зачетные книжки спортсменов, именные заявки, заверенные врачом и руководителем командирующей организации, предоставляются в мандатную комиссию 20 мая в 18-00 по адресу Красноармейская, 10, ГЦДЮТЭ или 22 мая 2010 г. в центре соревнований.
Условия допуска к соревнованиям
        Спортсмены выступают под свою ответственность. Все участники обязаны иметь страховые полисы. Несовершеннолетние участники предъявляют заявку, заверенную медицинским учреждением. Ответственность за безопасность и сохранность жизни участников в пути и во время проведения соревнований возлагается на тренеров и представителей команд.

ДАННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ВЫЗОВОМ НА СОРЕВНОВАНИЯ
1

