Областные соревнования в эстафетном ориентировании
05 сентября 2010г.





п. Вахруши (Горская речка)

Спортивно-техническая информация

Местность:
слабопересеченная, открытая на 70%. Лес хвойный, труднопроходимый с множеством просек, троп, полян и микрополян, которые в некоторых местах заросли и плохо просматриваются.

Карта: цветная, А4, корректирована в 2010г. Впервые используется электронная версия района. М1:10000. Влаго не защищена. Пакеты для карт будут предложены на старте.

Передача эстафеты между 1 и 2, 3 и 4 этапами происходит картой предыдущего этапа. Передача эстафеты между 2 и 3 этапом происходит новой картой, которую получает спортсмен, заканчивающий 2-ой этап, на пункте выдачи карт после КП100. А старую карту сбрасывает на пункте выдачи карт.

Опасные места: свалки бытового мусора, при переходе грунтовой или железной дорог.

Порядок старта эстафет: все группы стартуют с общего старта в 10-00.

Схема подъезда:

на авто:

до п. Вахруши, в центре обелиск павшим воинам, напротив него направо по ул. Вокзальной до ж/д. Далее налево по грунтовой дороге до места старта примерно 1,5 км.
на общественном транспорте:

Расписание автобуса №102 «Киров-Слободской»: автобусы следуют с интервалом 15 мин. Остановки в Кирове: автовокзал, обл. больница, филармония, мелодия, у моста.

Выходить в Вахрушах на остановке «По требованию» в конце поселка. От остановки вернуться назад и влево по ул. Молодежная вдоль отопительных труб до гаражей, далее по деревне Шаромовы (ул. Восточная), затем через поле на юго-восток к месту старта.
Параметры дистанций:

